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Du er altid velkommen med 
spørgsmål og kommentarer. Du 
kan eventuelt benytte ”Ja Tak-
sedlen” på side 14 og sende den 

“ |  På DBI har vi kontakt til ca. 80 studerende, og på de næste sider får du 

mere at vide DBI’s arbejde. Vi håber, at alle DBIpostens læsere vil bakke op 

om uddannelse af disse kommende præster, missionærer og forkyndere.

Informationsnummer

til os. Se også vores hjemmesider  
www.dbi.edu og www.tkm-uddan-
nelsen.dk.

God læselyst.

På billedet ses et udsnit af de stu-
derende og lærere, der er tilknyttet 
DBI, i DBI’s gård inde ved Kultorvet 
i hjertet af København.
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I efteråret kan du gå glip af meget

“ |  Kig ind på DBI og få undervisning af biskop Steen Skovsgaard, 

Oskar Skarsaune, Thomas Bokedal, Sverre Bøe, Christinna og 

Børge Rasmussen, Maria Techow og mange af DBI’s egne lærere.

Af landssekretær Kurt Dalsgaard 

I efteråret er der 34 undervisnings-
tilbud på DBI. De fleste er særligt 
tilrettelagt for studerende på Det 
teologiske Fakultet i København 
eller studerende på TKM-uddannel-
sen. Men der er også undervisning, 
som er velegnet for ikke-teologer. 
Nogle af disse tilbud er nævnt 
nedenfor.

Kanondannelsen og 
de historiske kilder til Jesus
Onsdag d. 6. september kl. 10-15
ved professor, dr. theol., Oskar 
Skarsaune, Oslo og theol. dr., 
Tomas Bokedal, Göteborg.

Studie- og Værkstedsgruppe 
i prædikenlære
6 torsdage kl. 15.15-17.00 fra sep-
tember-november. Start 7. septem-
ber. Ved rektor, cand. theol., Børge 
Haahr Andersen. Prisen er 500 kr. 
Gratis for DBI-studerende. 

Det korsformede discipelskab
Fredag d. 6. oktober kl. 13.15-
15.00. Underviser er dr. theol., 
Sverre Bøe, Fjellhaug Misjonsskole.

Den danske kirkes 
tværkulturelle udfordring
Onsdag d. 22. november kl. 13.15-
15.00 ved Biskop Steen Skovsga-
ard, Falster.

Bibelsyn, bibelbrug, sprog, 
hermeneutik og metode
Onsdag d. 29. og torsdag den 30. 
november. Flere af DBIs lærere 
medvirker: Børge Haahr Andersen, 

Nicolai Techow, Nicolai Winther-
Nielsen, Torben Kjær, Jakob Olsen 
og Kristian Mogensen.

Sjælesorgskursus
4 lørdage af 3 timers varighed. 
Datoer aftales efter tilmeldingsfri-
stens udløb. Ved familieterapeut 
Christinna Rasmussen, sognepræst 
Børge Rasmussen og klinisk psyko-
log, cand. psych., Maria Techow.

Kurset henvender sig til præster, 
sognemedhjælpere og andre, som 
udøver eller står overfor at skulle 
udøve sjælesorgsarbejde, og det 
er en forudsætning for deltagelse i 
kurset, at man indgår eller ønsker 
at indgå i en sjælesorgsfunktion i 
en menighed. Max 15 deltagere.

Pris 2000 kr., inkl. materialer, 2 
frokoster og 3 supervisionsgange. 
500 kr. for de 5 DBI-studenter, som 
først tilmelder sig. 

I DBI’s semesterkatalog for efter-
året 2006 kan du læse om de 34 
undervisningsforløb, som DBI 
tilbyder. Gå ind på www.dbi.edu 
og klik på Materialer og Foldere og 
download semesterkataloget. Yder-
ligere oplysninger hos studiekoor-
dinator Nicolai Techow, nt@dbi.edu  

Kurserne er gratis, hvis ikke andet 
er nævnt. Se i semesterkataloget 
om der kræves tilmelding.
Enhver er velkommen til at deltage 
i DBIs undervisning. 
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“ |  DBI vil forme unge til tjeneste for 

Gud og støtte kristne i hele landet.

Hvad DBI står for?
Af rektor Børge Haahr Andersen

Hvad laver de bagefter?
I DBI’s 34-årige historie er cirka 
150 mennesker blev uddannet og 
præget af DBI’s undervisning, læ-
sesal og bibliotek og ved at færdes 
i det teologiske og sociale miljø, 
som kendetegner DBI. Omkring 
halvdelen er havnet i præstestil-
linger i Danmark. Uge efter uge, 
måned efter måned, år efter år, 
forkynder de Guds ord for den 
brede gruppe af danskere, som i 
løbet af et år besøger én af deres 
kirker. Vi tror, at Gud gennem 
deres virke kan gøre en evig for-
skel for nogle af deres tilhørere.
En god portion af resten er blevet 
ansat på bibelskoler, i kirkelige 
organisationer eller i ydremissi-
onsselskaber. Et par er blevet fri-

menighedspræster og nogle virker 
i Sverige, i Norge og på Færøerne. 
Enkelte er havnet i helt andre 
erhverv og bruger deres teologiske 
uddannelse i deres fritid.

Vi tror, at kirken i Danmark og 
samfundet i øvrigt har brug for 
en fortsat strøm af unge, der har 
en solid uddannelse på et klart 
bibelsk og luthersk grundlag. 
Samtidig vil vi gerne optrappe 
vores tværkulturelle uddannelse, 
sådan at kristne menigheder andre 
steder i verden kan have glæde 
af unge kandidater, der i deres 
uddannelsestid er blevet præget 
af DBI’s grundlæggende visioner: 
tillid til Bibelen, glæde over evan-
geliet, kærlighed til mennesker.

Gode tilbud
DBI vil gerne være med i forreste 
række indenfor bibelforskning og i 

den akademiske videreuddannelse 
af teologiske fagfolk, der kan yde 
et bidrag i den teologiske debat, 
som hele tiden har dønninger 
og eftervirkninger ind i kirke og 
samfund.

Vi vil gerne kunne tilbyde en 
buket af uddannelser til kom-
mende præster, sognemedhjælper, 
bibelskolelærere, forkyndere og 
ledere i kristne i kristne organisati-
oner, ydremissionærer og tværkul-
turelle medarbejdere i Danmark. 

Endeligt vil vi, lærere, studenter 
og medarbejderstab, gerne skabe 
et menneskeligt, åndeligt og fag-
ligt miljø, som kan bidrage til at 
danne og forme unge mennesker, 
så de bliver brugbare redskaber i 
Guds hånd.

Ud af huset
DBI’s lærerstab har også de senere 
år flittigt medvirket ved bibelkur-
ser, kirkelig voksenundervisning 
og e-learningskurser på nettet og 
derved nået en bred målgruppe 
med bibelundervisning og forkyn-
delse. Det vil vi fortsat gøre, så 
langt vores resurser strækker.
DBI er en del af en større helhed, 
og i de senere år har vi knyttet 
organisatoriske bånd til beslæg-
tede organisationer i ind- og 
udland og til den storfamilie af 
indre- og ydremissionsbevægelser, 
som findes i Danmark. Det vil vi 
arbejde videre med fremover.
Først og sidst vil vi gerne under-
strege vores fællesskab med alle 
rundt om i landet, som lever i tro 
på Kristus og i bøn om, at Guds 
ord må overleveres til vores børn 
og børnebørn. 
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Møder i august ved stude-
rende og ansatte. Se, hvem 
der prædiker hvor, på 
www.dbi.edu under mødeak-
tiviteter.

6. 	 Helsingør LM
13.	Ølgod Valgmenighed
15.	Herning IM
16. Dejbjerg IM
17. Hvide Sande IM
20. Kvistgård LM, Troldhede 
	 kirke, Sdr. Felding kirke,

Faster kirke, Borris kirke,
Finderup kirke, Dejbjerg 
kirke, Fjelstervang kirke,
Vorgod kirke, Rindum kirke,
Sædding kirke, Tarm Frime-
nighed, Herning LM, Skjern 
ELM

21. Spjald LM, Billund IM
22 Finderup IM og LM, Fiskbæk 

IM, Sædding/Astrup LM og 
LMU, Øse-Næsbjerg IM,
Lønborg IM, Sdr. Vium IM, 
Sdr. Lem, Skjern ELU, 
Videbæk IM, Troldhede IM,
Efterskolen Solgården

23. Astrup IM, Snejbjerg IM,
Ølgod IM, Varde IM,
Ansager IM, Sædding IM 
og LM, Videbæk IMU, 
Videbæk LM, Bølling IM

24. KFS, Herning Gymnasium,
Gårde LM, Hee og Holms-
land IM, Ringkøbing LM,
Vorgod LM, Haurvig IM,
Gundesbøl IM og Ådum LM,
Herning LMU, Sdr. Felding 
IMU, Fjelstervang IM,
Skjern IM, Videbæk LMU

25. Krusbjerg LM, Ølgod LM og 
	 LMU

Af økonomifuldmægtig Bent Enevoldsen 

Udgifterne ligger nogenlunde fast 
og som det ses er husleje og løn-
ninger lange de største udgifter.

Varierende indtægter
Det er imidlertid anderledes med 
indtægterne. Her er det ”kun” 
indtægterne fra gavebrevene, som 
ligger nogenlunde fast samt nogle 
tilskud fra andre organisationer 
til TKM m.v. Den største indtægts-
post, som udgør over halvdelen af 
vore indtægter, er imidlertid ret 
usikker. Heldigvis har vi mange 
venner rundt om i landet, som 

økonomi  |  Her ses to ”lagkager” hvoraf 

DBI’s indtægter og udgifter fremgår i procent. 

Indtægter og udgifter
giver gaver år efter år og som vi 
godt kan regne for faste, men det 
rokker ikke ved det faktum, at en 
meget stor del af vore indtægter 
er usikre fra år til år. Derfor vil 
jeg gerne endnu engang opfordre 
jer til at tilmelde jer en fastgiver-
ordning – det kan være at tegne et 
gavebrev eller tilmelde jer til PBS. 
Begge dele kan ske ved henven-
delse til sekretariatet på 3313 
5500 eller dbi@dbi.edu. 

Vi er nemlig igen i år langt bagud 
i forhold til budgettet – p.t. næsten 
1.000.000 kr. og har derfor, mere 
end nogensinde, brug for faste 
givere.

mødeka lender
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Velkommen til en 
ny missionslærer
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Kristian Mogensen er en gammel 
kending på DBI.

“ |  Med Kristian Mogensens ansættelse får 

vi en erfaren missionær ind i lærerkollegiet.

Af rektor Børge Haahr Andersen

Takket være en øremærket sponso-
rering fra Luthersk Mission kunne 
vi den 1. juli 2006 ansætte Kristian 
Mogensen som lærer i praktiske 
missionsfag. Et længe næret ønske 
om at kombinere de mere boglige 
fag med praktiske fag er dermed 
gået i opfyldelse. Både studenter 
og ydremissionsselskaber har 
efterlyst dette, og med Kristian 
Mogensens ansættelse får vi en 
erfaren missionær ind i lærerkol-
legiet og DBI-miljøet. Kristian er en 

gammel kending på DBI, fordi han 
via sin tidligere ansættelse som 
missionsskoleleder også varetog 
en del undervisning på DBI.

Nicolai Techow bliver NT-lærer
Gennem en række administrative 
forenklinger har vi skåret Nicolais 
stilling til, så han fra 1. august skal 
være halvtidsstudiekoordinator 
og halvtidslærer i Ny Testamente. 
Midt i én af de værste økonomiske 
trængselstider i DBI’s nyere histo-
rie er det en stor glæde, at vi kan 
udvide lærerstaben med ½ stilling 
uden at belaste DBI’s budget.

Kurt Dalsgaard
landssekretær

Bent Enevoldsen
økonomifuldmægtig

Dorte Klein Saeedfar
kontorfuldmægtig

Anders Bank Lodahl
rejsesekretær

“ |  Supportafdelingen på DBI

De holder hjulene i sving

“ |  DBI’s bestyrelse

De bestemmer

Flemming Burgdorf
Sognepræst, formand
Vang, Thisted

Jens Jørgen Rasmussen
Sognepræst, næstformand
Rutsker, Bornholm

Flemming Bak Poulsen
Forlagsleder
Østerbro, København

Knud Erik Braüner
Sognepræst, Greve

Christian Jensen
Civilingeniør
Skærbæk, Fredericia

Uffe Kronborg
Sognepræst
Stamsund, Norge

Erik Sigh
Civilingeniør, Birkerød

Per Kofoed Munch
Sognepræst, Nyker

Torben Winther
Cand. merc., Gentofte

Jørgen Sejergaard
Sognepræst, Kokkedal

Bent Lind
Dr. med., Hvidovre

Svend Aage Paulsen
cand. teol.,
fritidsrejsesekretær

Filip Osmundsen
stud. teol., pedel

Christian Mayman 
bibliotikar og bogsælger
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De forsker for 
at gavne kirken

“ |  DBI’s 9 lærere er med til at præge kommende nøglepersoner i kirken.

Børge Haahr Andersen,
rektor

”Som daglig leder på DBI søger jeg 
at fremme de ansattes og studen-
ternes trivsel, og jeg har en del 
undervisning i praktisk teologi og 
Nytestamente. Jeg engagerer mig i 
denne opgave, fordi jeg mener, at 
DBI har en langsigtet og strategisk 
betydning. Her uddannes næste 
generation af præster, ledere i 
kristne organisationer og kom-
mende missionærer. Jeg er med til 
at præge kommende nøgleperso-
ner i det kirkelige landskab og på 
missionsmarken.”

Jens Bruun Kofoed Ph.D., 
lektor i Gammel Testamente

”Jeg giver undervisning i 1. Mose-
bog, Kongebøgerne, Salmerne og 
Esajas.

Mit forskningsspeciale er de 
gammeltestamentlige teksters 
historiske forankring. 

Arbejdet med teksternes histori-
ske baggrund og forankring kaster 
lys over teksterne og er en hjælp 
til dem, som møder skepsis og 
kritiske spørgsmål til det Gamle 
Testamente. Det kan give frimodig-
hed til at fastholde, hvad Bibelen 
fortæller, som Guds indgriben i 
vores verden.”

Nikolai Techow, Ph.D.,
studiekoordinerende adjunkt i 
Ny Testamente

”Jeg arbejder især med apostlen 
Paulus’ breve og særligt Retfærdig-
gørelseslæren. Det er den lære, 
som kirken står og falder med, og 
som vores frelse og kraft afhænger 
af. Denne lære er dels angrebet 
af dele af bibelforskningen, dels 
truet af min og andres modstand 
og indre mangel på forståelse. Den 
er pærenem og ligetil, samtidig er 
det endnu ikke lykkedes mig at nå 
til enden af dens dybder. Så den 
forsker jeg løs i for at formidle 
den til andre.”

Nicolai Winther-Nielsen, teol. 
Dr. lektor i Gammel Testamente 

”Min tid går med at undervise i he-
braisk og skrive om de hebraiske 
teksters sprogbrug. Det er ikke ef-
terspurgt ved kirkekaffen, men kan 
forklare detaljer i bibelteksterne.
Jeg udvikler undervisning for alle 

interesserede. Det er en fryd, når 
en DBI-ven i udlandet får appetit 
på Bibelen og endda lærer sig 
hebraisk. 

Ellers skriver jeg om Moselo-
ven som vejledning i nutiden og 
kæmper imod, at Mosebøgerne 
bare kasseres som forældet bras.”

Carsten Elmelund Pedersen,  
Ph.D., lektor i systematisk 
teologi

”Jeg varetager undervisning i 
fagene dogmatik og etik. I dogma-
tikken har jeg særligt fokuseret på 
Jesu døds betydning. NT har flere 
begrundelser for, at Jesus måtte >
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De forsker for 
at gavne kirken

Torben Kjær,
lektor i Ny Testamente

”I min studietid mødte jeg den bi-
belkritiske teologi, og jeg oplevede 
det som et overgreb på Bibelen og 
på min tro. Der blev skabt et ønske 
om at læse Bibelen, som den skulle 
læses nemlig som Guds ord. Dette 
er stadig min vision: at forstå hvad 
Gud vil sige os gennem sit ord og 
formidle det til stadig nye gene-
rationer. Mit arbejde i over 20 år 
med Det nye Testamente har været 
en lang bekræftelse af, at det er 
Guds ord. Det er levende, stærkt 
og sandt.”

Jakob Olsen, Ph.D., 
adjunkt i systematisk teologi

”Jeg underviser i systematisk 
teologi eller kristen troslære og 
religionsfilosofi. 

Troslære skaber ud fra Bibelen 
klarhed over hvad kristendom er. 
Den er uundværlig for den kristne 

dø, og hvis man rendyrker en af 
disse på bekostning af de andre, 
så er der forhold i kristentroen, 
der underudvikles. I etikken er jeg 
optaget af, hvordan kristentroen 
skal vise sig i vore liv som kristne 
mennesker, så livet leves til Guds 
ære og til medmenneskets gavn.”

Kristian Mogensen, 
missionslærer

”Min opgave er at stille skarpt på 
sammenhængen mellem at mod-
tage Guds tilgivelse ved tro og at 
dele denne tro med andre. Ud fra 
teori og praktisk erfaring vil jeg 
skabe forståelse for udfordringer, 
arbejds- og levevilkår blandt folk 
med ikke-dansk kulturel baggrund. 
Målet er at nogle af DBI’s studenter 
opmuntres og afklares til en tvær-
kulturel missionstjeneste, mens 
andre studenter og DBI-venner 
udfordres til at bede og støtte 
DBI’s missionsuddannelse og mis-
sionsarbejde i øvrigt.”

Finn Aa. Rønne, 
Dr. teol., lektor i kirke- og 
missionshistorie

”I kirke- og missionshistorie 
fokuserer jeg på, hvordan kristen-
dommen op igennem historien er 
blevet udbredt til og har slået rod 
i stadig nye områder. Særligt har 
jeg beskæftiget mig med, hvordan 
det er foregået i Afrika, og hvad 
der skete under de store vækkel-
ser i Skandinavien. Det tror jeg, 
vi kan lære rigtig meget af, når vi 
i dag skal opbygge et menigheds-
liv i Danmark og drive mission i 
verden. Derfor underviser jeg også 
om det i menigheder og missions-
organisationer.”

kirke, uden den vil kirken ende i 
noget, der ikke er kristendom. I 
religionsfilosofien forsøger vi at 
forstå vores tid og den kritik, der 
er af kirkens tro, og svarer så vidt 
muligt på den. Det vil sige, at vi 
tager mennesker og deres spørgs-
mål alvorligt.”
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Hvad ved Gud?

“ |  Indtil for nylig var den almindelige opfattelse 

blandt kristne, at Gud er alvidende. 

af Peter Olsen, cand.teol. erhvervs-Ph.D.-

studerende fra 1/4 2006 til 31/3 2009

Gud ved
Davids 139. salme emmer af 
ærefrygt, når han bekender troen 
på Guds alvidenhed: ”Herre, du 
ransager mig og kender mig. Du 
ved, om jeg sidder eller står, på 
lang afstand er du klar over min 
tanke… Før ordet bliver til på min 
tunge, kender du det fuldt ud, 
Herre… Det er så ophøjet, at jeg 
ikke fatter det” (v.1-6). Salmen ud-
folder Guds allestedsnærvær. Gud 
er i himlen, i dødsriget, hvor havet 
ender og i det dybeste mørke 
(v.8-12). Derfor konkluderer David: 
”Hvor skulle jeg flygte hen fra dit 
ansigt?” (v.7). Davids salme antyder, 
at Gud ikke bare er til stede i hele 
den fysiske virkelighed, men også 
i al tid! Esajas beskriver forskellen 
på afguderne og den sande Gud. 
De falske guder er støbt af metal 
(40,19) eller skåret ud af en træ-
stamme (44,14ff), og de kan hverken 
høre eller se. Men Israels Gud har 
skabt hele jorden (40,28). Han styrer 
historiens gang (41,2ff). Derfor 
udfordrer han afguderne: ”Fortæl, 
hvad der sker i fremtiden, så vi 
kan vide, at I er guder” (41,23). Det 
er sjældent, at Bibelen giver sig af 
med at bevise Gud, men hér gør 
Gud det faktisk selv: ”Jeg er Gud, 
der er ingen anden, jeg er Gud, der 
er ingen som jeg. Fra begyndelsen 
har jeg forkyndt fremtiden, i forti-
den det, der endnu ikke var sket” 
(46,9f). Guds viden om fremtiden 
viser, at han er den sande Gud.

Han kender ikke bare de dele af 

fremtiden, som skyldes hans sær-
lige indgreb, for ”alt ligger blottet 
og åbent for hans øjne” (Hebr.4,13). 
Han ved, hvad du og jeg vil gøre 
eller sige i morgen også de valg, 
som vi vil foretage i strid med 
hans gode vilje. Han vidste på for-
hånd, at Israels folk skulle trælle 
i Egypten i 400 år (1.Mos.15,13). Han 

vidste, at Peter ville fornægte ham 
og det endda tre gange (Matt.26,34). 
Ja, han ved, hvordan mennesker 
ville have reageret, hvis omstæn-
dighederne havde været anderle-
des (1.Sam.23,12; Matt.11,20-24).

Uvidenhed
I dag breder den forestilling sig 

En gud, der ikke kender
fremtiden er en sølle nar,
konstaterer Martin Luther.
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det jævnligt, at Gud tager fejl. 
Denne opfattelse af Guds begræn-
sede ’alvidenhed’ har længe været 
almindelig blandt liberale teologer, 
men breder sig nu hastigt blandt 
mere konservative eller ’evangeli-
kale’ kristne. Tæt forbundet med 
dette nye syn på Gud er også op-
fattelsen af mennesket som myn-
digt og kompetent. Syndefaldets 
konsekvenser betragtes ikke med 
samme alvor, som vi kender den 
fra reformatorerne. Gud er ikke 
længere den suveræne majestæt, 
der holder alle ting i sin stærke 
hånd. Ifølge det nye syn minder 
Gud meget om os: Han prøver sig 
frem, men overraskes af begiven-
heder, som får hans følelsesliv 
til at svinge og tvinger ham til at 
afsøge nye og usikre veje.

Problemer
Martin Luther siger derimod: “Så 
sandt Gud ikke tager fejl i det, som 
han véd på forhånd, er det en nød-
vendighed, at det, der sker, sker 
som noget, Gud på forhånd vidste 
ville ske… En gud, hvis forsyn har 
det med at være spændt på, hvad 
der vil ske, er blevet en sølle nar” 
(Om den trælbundne vilje, Århus: 
Aros 1983 s.226; 231).

Dét var indtil for nylig den 
almindelige opfattelse af Guds for-
udviden. Den medførte en del tan-
kemæssige problemer; for hvordan 
kan jeg være ansvarlig for mine 
egne valg, når Gud på forhånd ved, 
hvad jeg vil vælge? Dette og tilsva-
rende spørgsmål har drillet kristne 
tænkere i århundreder, og der er 
leveret mange svar. Men de har 
normalt haft det udgangspunkt, 

at Guds forudviden er absolut og 
ufejlbarlig. Og alligevel er min 
synd mit eget ansvar, for jeg hand-
ler i overensstemmelse med min 
syndige vilje. Ingen tvinger mig 
imod min egen vilje til at synde.

En af de praktiske konsekvenser 
af det nye syn er, at den kristnes 
tillidsfulde hvile hos sin him-
melske Fader undergraves. Gud 
kender jo ikke min fremtid. Derfor 
ved han heller ikke, hvilken vej 
det vil være bedst for mig at gå 
i dag. Desuden forhindres store 
dele af det kristne bønsliv. Gud 
tilsidesætter sjældent eller aldrig 
menneskers frie valg, hævdes det. 
Men så kan man f.eks. ikke bede 
om beskærmelse mod voldsmænd, 
for Gud vil ikke tilsidesætte mor-
derens frihed til at myrde.

Som Luther rigtigt så det: Vi står 
tilbage med en sølle gud og en 
sølle kristendom, hvis dette syn 
får plads iblandt os. Derfor er det 
både troen og livet om at gøre, at 
vi holder det på afstand.

Erhvervs-Ph.D. er for kandidater 
ansat i en virksomhed, som betaler 
en del af Ph.D.-studiet. Videnskabs-
ministeriet betaler ca. 50 %, og 
resten betales af Luthersk Missions-
forening og Dansk Bibel-Institut. 

Peter Olsen undersøger en del af 
den teologiske udvikling, der finder 
sted blandt evangelikale kristne 
især i Nordamerika. Forhåbentlig 
vil det kunne frugtbargøre under-
visningen, så teologer og missionæ-
rer bliver bedre udrustede til den 
internationale, kirkelige verden.
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nærmest som en steppebrand 
blandt kristne, at Gud ved alt om 
fortiden og nutiden, men store 
dele af fremtiden er afhængig af 
os mennesker og derfor uvis for 
Gud. Fordi han kender os, har han 
en god fornemmelse for, hvad vi 
vil gøre i fremtiden, men han kan 
ikke være helt sikker. Derfor sker 

Fakta
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Fra Vendsyssel til TKM

“ |  Anders Graversen er 25 år og har lige afsluttet sit andet år på TKM. 

Han fortæller her om nogle erfaringer fra sit liv, som har været med til at 

gøre, at han lige netop valgte at læse TKM.

af stud. teol. Peter Rahbek

Læsning af NT
”Jeg er opvokset i den lille by 
Benslev, som ligger lidt nord for 
Hjørring. En oplevelse, der i min 
barndom fik stor betydning for mig, 
var da vi til konfirmationsforbere-
delse alle fik et nytestamente. Det 
begyndte jeg at læse ivrigt i og fik 
læst det i løbet af det halvår. Og 
så en vinteraften først i marts blev 
jeg helt overbevist om, at det med 
Jesus og mig lige var sagen. Det var 
en stor oplevelse!” Anders fortæller 
videre fra sit liv: ”Efter et rigt år på 
Hedemølle Efterskole kom jeg til-
bage til hjemegnen, og blev senere 
formand i IMU i 3 år. Her blev min 
interesse for især kristent lederskab 
vakt, og diverse teologiske spørgs-
mål kom til at fylde mine tanker.” 

Om at læse TKM
Efterfølgende begyndte Anders i 
2003 på TKM-uddannelsen. ”Jeg er 
glad for den undervisning, vi får 
her og synes, at lærerne er meget 
kompetente. TKM er dog lidt mere 
teoretisk, end jeg havde regnet 
med, og der er dele af pensum, 
især det bibelkritiske, som jeg 
ikke altid ser som helt relevant for 
min uddannelse som kristen leder 
m.m., men jeg tror dog, at det er 
her Gud vil have mig. Ellers var jeg 
nok i gang med at blive skovinge-
niør eller sådan noget.”

Hvad vil du med din TKM?
”Tja... Det må du spørge Gud om. 
Vi ser. Jeg regner med at arbejde 
for hans rige. Måske som missio-
nær eller menighedsleder...”  

Et halvt år på Wicliff
I 2002 tog Anders et halvt år 
til England som volontør. Her 
arbejdede han som en slags pe-
delmedhjælper på Wicliff. (Wicliff 
er en økumenisk organisation, 
som arbejder med at oversætte 
bibeler til hele verden) ”Wicliff var 
virkelig med til at udvikle mig, 
også teologisk. Jeg syntes bl.a., 
det var godt og modnende at være 
med i et kristent fællesskab med 
30 unge fra hele verden med hver 
deres kirkelige baggrund. Så min 
tid i England har på mange måder 
øget min interesse for det tværkul-
turelle, som jo netop er en central 
del på TKM-uddannelsen. Det var 
også, mens jeg var i England, at 
jeg mødte min hustru, Anna, som 
er fra Korea.” Anna og Anders er 
forældre til Samuel på 2 år og bor 
på Frederiksberg. 
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En mindre skråsikker stud. teol.

“ |  Daniel Hougaard fortæller om at 

møde andre på studiet og i Hong Kong.

Interview af stud teol. Thomas Olofson

”Jeg havde egentlig tænkt mig at 
blive lærer, men da jeg gik på HF, 
skrev jeg en større skriftlig opgave 
om De 10 Bud og om, hvad for-
skellige danske teologer mente om 
dem. Gennem den opgave blev jeg 
tændt på at læse teologi.”
Det siger Daniel Hougaard. Han 
er 25 år og studenterrådsformand 
på DBI. Efter at have læst teologi i 
tre år var Daniel sammen med sin 
kone og et andet ægtepar i Hong 
Kong. Der boede de i Ascension 
House (ascension betyder opsti-
gelse eller himmelfart), som er et 
hjem for rygsækrejsende.

Hjemme i Hong Kong
”Ascension House var vores hjem, 
og vi var blevet sendt derud af 
Areopagos for at skabe et kristent 
hjem, hvor rygsækrejsende kunne 
bo. Fordi det var vores hjem, så 
var det os, der satte dagsordenen, 
og derfor var der for eksempel 
morgenandagt og bøn, som de 
rygsækrejsende kunne engagere sig 
i. Målet med hjemmet var at skabe 
en ramme, hvor der var legitimt at 
diskutere livet og religiøse spørgs-
mål. Mange rygsækturister i Østen 
oplever nemlig en meget synlig 
religiøsitet ved hellige bjerge eller 
templer, og det skaber spørgsmål 
til deres egen baggrund. For eksem-
pel: ”Hvad er min religion?”. Og vi 
snakkede både om spørgsmål om 
kristendommen og om ting, der gik 
ud over den kristne tro.” Det for-
tæller Daniel Hougaard, der mener, 
at teologistudiet og opholdet i 

Gud? I Hong Kong mødte jeg også 
mange forskellige mennesker med 
forskellig teologi, men de kunne 
ikke leve op til de fordomme, 
som jeg havde. Når du møder et 
menneske, så sætter du dig selv 
på spil, fordi du er nødt til at åbne 
dig for muligheden for, at den, du 
taler med, har ret. I Hong Kong 
havde jeg utallige møder med folk 
fra andre kirkelige sammenhænge. 
Derfor har jeg fået en ydmyghed 
overfor, hvem jeg er og hvor jeg 
står i det kirkelige landskab. Jeg 
tror stadig, at der er noget der er 
rigtigt og forkert, men jeg er ikke 
så skråsikker længere.”

Hong Kong har givet ham et mindre 
sort/hvidt syn på mange ting.

Kristne?
”Dengang jeg begyndte at læse teo-
logi, troede jeg, at alle de kristne 
teologistuderende var tilknyttet 
DBI, men blandt studerende og 
lærere på det Teologiske Fakultet 
har jeg mødt mennesker, hvor 
bønnen, troen og tilliden til Gud 
fylder meget. Derfor stiller jeg mig 
selv spørgsmålet: Hvem er jeg, 
så jeg kan afskrive dem kristen-
navnet på grund af nogle teologi-
ske forskelle, når de oplever sig 
selv som troende og afhængige af 
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Første dag fik jeg nøgle,
læseplads og krus

“ |  Mange DBI-studenter er efterhånden kommet ud i forskellige tjenester. 

DBI-posten har talt Flemming Mose Lauridsen, valgmenighedspræst i Ølgod.

af stud. teol. Bent Thorlund 

Har du altid vidst, du ville 
være præst i en lille vestjysk 
by?
Da jeg var på LMH i 1981, var jeg 
ikke klar over, hvad jeg ville. Der 
var nogle på mit hold, som skulle 
læse teologi, og jeg blev selv klar 
over, at jeg skulle være præst. Jeg 
tænkte ikke lige på, at det skulle 
være i Vestjylland, men da jeg 
blev færdig på pastoralseminariet, 
søgte jeg først embede i Vestjyl-
land. Det var svært at få noget, 

så jeg udvidede søgningen. Jeg 
besøgte som prædikant en lille LM-
kreds i Mørkøv, og de fortalte, at 
stillingen som præst var ledig. Jeg 
søgte og blev der som præst i 11½ 
år. Det var en utrolig spændende 
og givtig tid. 

Derefter blev du præst i Ølgod 
Valgmenighed?
Ja. De jyske rødder trak, og der var 
en lyst til at prøve noget nyt. Bør-
nene trængte også til nye, kristne 
kammerater. Vi bad om det, også 
for vores børns skyld, og mulighe-
den kom.

Hvordan gik studietiden?
Jeg kom fra første dag på DBI, og 
allerede første dag, tror jeg, fik jeg 
nøgle, læseplads og krus. Siden da 
har jeg været DBI’er. Jeg var gift, 
da jeg begyndte at læse, og det 
gav en vis økonomisk tryghed, da 
min kone havde arbejde. Jeg var 
også halv vicevært i ejendommen, 
hvor vi boede, og tog job som 
kirketjener. Under min studietid 
kom vi fast i missionshuset. Det 
at være med i en missionsforening 
og komme til møderne der, har 
altid været vigtigt for mig – det at 
have et åndeligt hjem ved siden 
af kirken og være under Ordets 
forkyndelse. Og det er ikke blevet 
mindre vigtigt, efter jeg er blevet 
præst.

Har du et godt råd til en stud. 
teol.?
Brug DBI. Jeg sad ikke her som 
kristen præst, hvis jeg ikke havde 
haft DBI og de medstuderende dér. 
Sørg for at være med i fællesska-
bet på DBI, og vær ærlig omkring 
anfægtelse og frustration over det, 
du møder på fakultetet. Sid ikke 
alene med det.

Hvad er dit hovedbudskab som 
præst?
Kol. 1, 12-14: ”Tak med glæde vor 
Fader, som har gjort jer duelige til 
at få del i de helliges arv i lyset. 
Han friede os ud af mørkets magt 
og flyttede os over i sin elskede 
søns rige; i ham har vi forløsnin-
gen, syndernes forladelse.” Jeg vil 
gerne prædike om, hvad vi ejer i 
Kristus, så det ender i glæde og 
tak til Gud. 
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”Jeg sad ikke her som kristen præst, hvis jeg ikke havde haft DBI og de 
medstuderende dér” siger Flemming Mose Lauridsen, der ved siden af 
jobbet som præst går på jagt.
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Der hvor Søren Kierkegaards 
hjerte banker
“ |  Ti forelæsninger om menneskesyn og kristendomsforståelse hos Søren Kierke-

gaard, med særlig fokus på Kjerlighedens Gjerninger og Sygdommen til Døden. 

Der er to spørgsmål, der står helt 
centralt i Søren Kierkegaards skrif-
ter: ’Hvad vil det sige at være men-
neske?’ og ’Hvordan bliver man 
kristen?’ Det betyder, at hvis man 
spørger til Kierkegaards menne-
skesyn og til hans kristendomsfor-
ståelse, kommer man ind der, hvor 
hans hjerte banker. Det er det, vi 
vil gøre i denne gennemgang. Vi 
vil gå ind der, hvor Kierkegaards 
hjerte banker. I princippet vil vi i 
gennemgangen forholde os til hele 
Kierkegaards forfatterskab, men 
da det ikke er praktisk muligt, vil 
vi særlig fokusere på to centrale 

skrifter: Kjerlighedens Gjerninger 
(1847) og Sygdommen til Døden 
(1849). De to bøger vil vi læse med 
spørgsmålene for øje: Hvad vil det 
sige at være menneske? Hvad er 
kristendom? 
 
Åbent for alle
Alle er velkomne til at følge 
kurset, men for ikke-studerende 
koster kurset 800 kr.
Der holdes en dobbelttime om 
ugen i 10 uger, fredage kl. 10-12. 
Første gang i uge 36. 
Underviser er adjunkt, Ph.D. Jakob 
Valdemar Olsen.

Kirkefest i Odense d. 27. august
“ |  Den 17. juni blev Evangelisk Luthersk Netværk i Danmark stiftet. 

Dette bliver fejret ved en kirkefest søndag den 27. august i Odense.

Af landssekretær Kurt Dalsgaard

Evangelisk-luthersk kristendom i 
Danmark er trængt. Derfor er der 
brug for et tværgående fællesskab, 
som kan fremme bibelsk kristen-
dom.

Det er en af grundene til, at 
Evangelisk Luthersk Netværk (ELN) 
er stiftet.

ELN’s målsætninger er at:
· 	være `fyrtårn` for bibeltro lære 

og liv i den kirkelige debat.
· 	fremme fællesskab
·	 tilbyde tilsyn
·	 give inspiration
ELN er stiftet af enkeltpersoner 
med bibeltro luthersk ståsted.

Ved kirkefesten den 27. august 
lanceres det nye netværk, og initi-
ativgruppen opfordrer evangelisk-
lutherske kristne fra menigheder 
i Danmark til at være med. Dagen 
starter med en lovsangsgudstje-
neste kl. 15.30 og slutter af med 

en festsamling kl. 18 – 20. Adres-
sen er Skt. Hans Kirke, Skt. Hans 
Plads 1, Odense. Læs mere om ELN 
og hvem der har stiftet ELN, samt 
download programmet for kirkefe-
sten på www.luthersk-netvaerk.dk. 
Yderligere oplysninger kan fås hos 
Kurt Dalsgaard, Lyngbygårdsvej 
136 st. tv.  2800 Kgs. Lyngby eller 
på kd-dalsgaard@get2net.dk 

Velkommen den 27. august.
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    Giv gaver 
med Dankort   
 – på hjemmesiden

  Flere og flere bruger
DBI’s hjemmeside, når de 
      giver gaver til DBI.

Gå ind på www.dbi.edu og
   vælg menuen Økonomi.

JA TAK!

Jeg ønsker, at
	 få DBIposten tilsendt gratis.
	 modtage DBIposten på e-mail.
	 afbestille DBIposten.
	 modtage Nyhedsmail fra DBI.
	 bestille et bogkatalog fra DBI.
	 arrangere møde/undervisningsdag med en fra DBI.
	 få tilsendt program for Januarkursus 2007.
	 få tilsendt papirer vedrørende gavebrev til DBI.
	 kontaktes angående oprettelse af testamente til fordel for DBI.
	 tegne mig for et fast bidrag til DBI på kr.			 

	 hver måned–kvartal–år (streg de øvrige ud).
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Bed om/for
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studenter og ansatte fra DBI 
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·	 at nye studerende fra Det 
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Tak for
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Download ’Det gode program’

Så kan du automatisk støtte DBI,
når du handler i godt 300 

e-butikker gennem engodsag. 

Se på www.engodsag.dk hvordan du gør.

Norsk Hytte Udlejning
– ferie for hele familien

Gundevej 8  · DK-7700 Thisted
tel. +45 9617 0111 · fax. +45 9617 0444

www.norskhytteudlejning.dk

Hytteferie på Hafjell
Nye familievenlige hytter på Hafjell/Lillehammer med 

panoramaudsigt over dalen. Hytter med 8 – 18 sengepladser.
Fra 1700,- dkr. inkl. forbrug /7 døgn

Du kan også få 
en annonce 

med i DBIposten
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af Uffe Kronborg, 

sognepræst i Stamsund, Norge og 

medlem af DBI’s styrelse

 

Præster som fornægter jomfru-
fødslen og Jesu opstandelse; 
Da Vinci-kodens forførende 
påstande og nye angreb på 
Biblens troværdighed; moralsk-
etisk opløsning i samfundet 
generelt og ny lov om enlige 
og lesbiskes ret til kunstigbe-
frugtning. Jo, foråret 2006 har 
budt på ny modgang og mange 
kampe at kæmpe for den kristne 
menighed. Samtidig oplever vi 
hykleriet og synden i vores eget 
liv. Og denne cocktail af ydre og 
indre kampe er giftig for os, som 
tilhører en luthersk pietistisk 
fromhedstradition, hvor vi ofte 
har givet bekymringen for stor 
plads. Vi ønsker at kæmpe for 
bibeltroskaben. Vi har Biblen, 
teologien, argumenterne og dog-
matikken, men ofte bliver det 
en defensiv og glædesløs kamp. 
Vi har alle ordene, men hvor er 
Ordet?

Kristus i Ordet
Ordet, Kristus, er os så nær, at 
han er i vores mund og hjerte. 
”Det ord er troens ord, som 
vi prædiker,” forklarer Paulus 
(Rom 10,8). Kristus skal hver-
ken hentes ned fra himlen eller 
hentes op fra de døde i afgrun-
den. Nej, den korsfæstede og 
opstandne frelser er selv tilstede 
hos den kristne menighed. Han 
er os helt nær. Han bor i os. Han 

aktue l  kommentar  |  Vi er ikke ladt alene 

tilbage, Kristus er hos os.

Triumferende
kristentro

lever i os. Dette er Kristusmystik 
og triumferende kristentro. Og 
det er den helbredende modgift 
mod alliancen af vores mismod 
og ydre pres. Luther har sagt det 
sådan: ”Det er djævelens store 
hjertesorg, at Kristus er kommet 
til jorden og fremdeles er her. 
Al hans list går ud på at skille 
os fra Kristus og få os til at gøre 
sådanne tanker, at vi lader både 
Kristus og Faderen sidde oppe i 
himmelen.”

Jesus på jorden
Jesus er fortsat tilstede hos sin 
kæmpende menighed. Disciplene 
og vi blev ikke alene på Kristi 
Himmelfartsdag, og derfor var 
der glæde ved afskedsscenen 
uden for Jerusalem. Jesus sidder 
ikke oppe i himlen og ser ned 
på vore kampe – han er hér og 
kæmper sammen med os. Han 
omslutter os på alle sider og bor 
i os. 

For den kristne menighed er 
der fortsat mange kampe at 
kæmpe. Kristne med en klassisk 
forståelse af Skriften og bibelsk 
åbenbaringstro vil fortsat tilhøre 
en udskældt minoritet, og vi vil 
fortsat opleve synden og lige-
gyldigheden i vores eget indre. 
Vi fristes derfor til at trække os 
ind i mismodighedens defensive 
og mørke skygge. Men vi skal ud 
i lyset og kæmpe offensivt med 
håb og med oprejst pande. For vi 
er på sejrherrens side. Hvilken 
suveræn Gud, vi har – og han er 
hér! 

Det er triumferende kristentro.

Afsender
Glumsø Portoservice ApS
Fabriksvej 6
9490 Pandrup
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Hvis Gud var menneskenes 

fjende, var Guds søn 

ikke blevet menneske.

Johann Arnd


